云南白药集团股份有限公司 投资者调研会议记录

时间: 2024年4月1日

地点:集团总部办公大楼

召开方式: 电话会议

投资者: 机构及个人投资者 226 人

参加人员:董事、首席执行官、总裁-董明,首席创新官、高级副总裁-秦皖民;首席合规官、高级副总裁-杨勇,首席商务官、高级副总裁-赵英明,首席财务官-马加,董事会秘书-钱映辉,战略与运营管理部总经理-董汛,药品事业群总经理-郑祥伟,健康品事业群总经理-黄玉敏,省医药有限公司总经理-陈东,中药资源事业群副总经理-王煜,中央研究院院长-万五洲

会议内容:

1、开场致辞

2023 年,云南白药保持战略定力,强化组织管控,完善创新体系,推动数智赋能,通过聚焦主业、高效协同、精益运营,全年业绩实现质效双升,为长期可持续高质量发展打下坚实基础。展望 2024年,云南白药将进行战略再聚焦,围绕主业持续深耕,推动可持续发展;做到路径更清晰,围绕主业有序延伸,推进业务结构优化;同时将围绕"全产业链管理协同、全价值链效益提升",着力提升研发、

采购、生产、物流、销售等全价值链要素运营效率,久久为功,实现产品竞争力和企业盈利能力稳步提升。

2、公司领导介绍 2023 年总体经营情况。

2023 年,公司克服了外部环境剧烈变化带来的挑战,全年实现营业收入391.11亿元,较上年同期的364.88亿元净增26.23亿元,增幅7.19%,其中工业收入增速7.58%;实现归母净利润40.94亿元,较上年同期的30.01亿元上升10.93亿元,增幅36.41%;加权平均净资产收益率10.51%,较上年提升2.64个百分点;基本每股收益2.29元/股。报告期末,公司总资产537.84亿元,同比增长0.87%;货币资金余额142.18亿元;交易性金融资产余额1.49亿元,较年初大幅减少93.82%;归属于上市公司股东的净资产398.79亿元,同比增长3.57%。

其中,药品事业群主营业务收入 64.81 亿元,同比增长 8.16%;健康品事业群实现营业收入 64.22 亿元,同比增长 6.50%;中药资源事业群实现对外收入 17.1 亿元,同比增长约 22%;省医药公司实现主营业务收入 244.90 亿元,同比增长 5.63%。

3、从中长期的角度来看,重点研发资源会投入在哪个领域?

答:公司将进一步围绕医药政策和行业发展趋势及白药特色,以 "传承云南中医药精华""赋能健康产品升级"和"精心布局创新药物"三个方向和"AI辅助药物设计"技术为研发战略,全面提升研 发创新能力。

4、公司四大事业群 2024 年全年经营展望。

答: 2024 年,公司将以战略为引领,进一步聚焦主业,守好药品、健康、中药资源、省医药经营基本盘,工作主要基调为"增长"和"增效"协同推进,聚焦有效益、有质量的健康、可持续增长目标。规模上通过聚焦主业相关、有竞争优势的产品,推动核心产业实现增长。结构上围绕核心产品,推动核心重要品种的二次开发工作,整合集团全体资源,推动产业结构、产品结构持续优化,形成新的增长点。质量上通过全产业链竞争力提升,推动内部精益运营,实现降本增效,持续夯实发展的基本盘,实现规模、结构和质量的协同发展新格局。

5、公司其他品牌中药业务未来的规划,未来潜力品种?

答: 2023 年,公司其他品牌中药类产品增长亮眼,蒲地蓝消炎片、藿香正气水销售收入均实现过亿元,分别同比增长近 16%、124%;用于妇科消炎的产品宫血宁胶囊销售收入实现同比上涨 47%。

药品事业群持续推动公司的其他品牌中药产品继续放量增长,积 极打造三七体系全产业链运营,在更多治疗领域打造竞争优势。为了 实现上述目标,药品事业群已经成立了专门的品牌中药团队进行运营, 针对蒲地蓝消炎片、丹溪玉屏风颗粒、藿香正气水等潜力药品发力, 并且与国创中心、加速康复联盟、北京大学云南白药国际研究中心、 各级医疗机构加强合作,开展现有产品深度研究及二次开发工作,并 挖掘潜力产品,为未来发展提供全新增长点。

6、孵化中的新兴事业部未来几年的期待与规划?

答:公司围绕既定的发展战略,根据实际业务需求,升级组织能力、提升管理效能,搭建敏捷、高效的组织结构,报告期内重组新兴业务板块,包括滋补保健品事业部、美肤事业部、医疗器械事业部。滋补保健品事业部致力于抢占膏滋消费者心智,整合深耕三七等优势中药大产品,发力滋补保健品大赛道;美肤事业部致力于突破功能护肤产品,以天然草本植物为基础,以温和、无刺激以及滋润养护为产品特点,推出独具云南白药特色的美妆品牌;医疗器械事业部致力于聚焦骨科、伤科护理为主的专业功能赛道;新事业部的探索和孵化致力于探索基于大数据服务后台的精准定制化的"综合解决方案"这一全新商业模式,为公司打造全新业绩增长点。

7、省医药未来采取什么措施加强应收账款的管理?

答: 2024 年公司将重点加强应收账款管理: 内部将持续完善应收账款绩效考核管理、加强资信管理控制、建立多部门联合小组定制清收方案等; 客户管理方面,将全方位梳理客户进行应收账款结构优化,有效降低货款风险。

8、北大-云南白药研发中心在公司的定位以及未来的发展方向? 核药最新的进展情况更新。 答:北京大学-云南白药国际医学研究中心(以下简称"北大-白药医学中心")的定位是:(1)原始创新,源头突破;(2)药物研发和临床实验相结合。该中心围绕"临床医学+X"建设的切实需求,重点支持和布局肿瘤学、生殖医学、创伤骨科、药学、口腔医学和医学美容等领域的科学研究和创新突破。未来该中心将依托北大医学的人才、学科优势和云南白药的药物转化优势,汇集领军人才,力争在前沿探索研究和医药成果转化两个方向形成突破,推动创新链和产业链有机融合、双轮发展,建成世界一流的医学研究中心。

报告期内公司核药管线全面布局,并取得阶段性成果:其中用于前列腺癌诊断的创新核药 INR101 项目已于 2024 年 2 月收到国家药监局下发的境内生产药品注册临床试验受理通知书,预计将于下半年正式启动临床试验;用于前列腺癌治疗的创新核药 INR102 项目已完成模型动物的药效评价和组织分布等研究,并启动药学研究; INR202 和 INR203 创新核药项目已启动候选分子的筛选工作。另外,云南白药的全资子公司云核医药(天津)有限公司于 2024 年 1 月初取得核药研发中心天津项目(新建使用、销售放射性药物)环境影响报告表批复,并正式启动工程建设,未来将有力支撑公司创新核药管线的开发。

9、公司收入线上占情况比以及后续战略规划和资源投入?

答:伴随消费品渠道的"近场化"与"数字化"趋势,电商渠道维持增长,内容电商、即时零售迅速增长,公司也顺应潮流,提升线

上销售能力,促进公司线上销售稳步增长。

从药品事业群来看,药品当前线上收入占比相对较低。为迎合当前消费形态转变,药品事业群成立专职线上团队对此项工作进行探索, 2023年药品事业群在兴趣电商抖音开设官方旗舰店,并在百度、小 红书等平台进行内容投放以发挥新渠道对药品产品的推广和销售作 用。

健康品事业群立足于全域全渠道发展,协同布局。根据整体营收情况,目前健康品事业群收入呈现线下为重、线上高速健康发展的态势。健康品事业群继续围绕集团制定的"成为一体化口腔健康、头皮护理、身体健康的解决方案提供商"的战略目标,突出业务整合与资源互用,持续挖掘消费者需求,加强市场形势研判,积极创新研发产品功能并提升用户体验感,向新而行。继续深耕口腔健康领域,加强对新业务、新形态的持续投入,提质增效。

10、如何展望牙膏品类的增长潜力和盈利能力?

答:牙膏总体呈现销售量、销售额全渠道较为平稳的市场态势。 根据尼尔森 2023 年 12 期最新数据显示,全国牙膏全渠道销售额逾 300 亿元,销售额同比增幅 0.7%,线下 vs 线下销售额占比约为 6:4, 线下销售额呈现负增长。渠道侧线下是存量竞争市场占比大;线上兴趣电商是主要驱动力增速快,主要由新锐口腔品牌带动增长。

云南白药牙膏夯实深耕线下存量盘,线上积极稳步开拓创新增量盘。2023年云南白药牙膏国内市场份额24.60%(数据来源:尼尔森

零售研究数据 YTD2312),继续保持市场份额第一;2023年"双11"期间,健康品事业群实现多个榜单第一:其中云南白药天猫牙膏官方旗舰店实现突破性爆发,单店销售业绩首次破亿,成为首个凭借牙膏单品破亿的旗舰店;在抖音也夺得牙膏爆款榜第一、抖音品牌牙刷爆款榜第一等全新战绩。

11、今年公司分红比例超 90%, 股息率超 4%, 未来分红比例是如何考虑的?

答:公司始终坚守企业社会责任,持续增强分红能力、提高分红水平,实现连续30年对股东分红,截至2022年度,累计现金分红金额已超过207亿元。2023年分红预案为每10股派息20.77元,分红总额37.06亿元,占2023年归母净利润比例90.53%(分红预案尚需股东大会审议)。若含2023年预计分红金额,上市至今累计现金分红金额将超过244亿元,近五年共计分红总额将超172亿元,占近五年归母净利润总额的87.86%。未来公司有信心通过持续稳健经营与各利益相关方共享企业发展成果,为长期价值投资者创造良好的价值回报。

12、未来是否考虑较大的外延并购计划,如果有可能会聚焦在什么方向或领域?

答:公司未来将重点统筹产业资源,聚焦公司主航道业务,通过并购优质标的,补齐业务或能力短板,努力实现弯道超车。聚焦的主

航道即:围绕中药全产业链业务,做大做强品质大中药;围绕个人健康的功效性产品服务,做新做精健康好生活;围绕特定市场的商业流通,做稳做优区域新流通。通过收购、合并、合作等方式,借助外部资源和能力实现持续增长,以外延式扩张为当前集团营收增长提供动力。

2024年4月1日